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El tema que abordare, 10 escogi no solamente porque 
Lilis y Trujillo fueron los dos dictadores que mas duramente 
oprimieron y ensangrentaron al pueblo dominicano en el 
desarrollo de su proceso historico, sino tambien porque fueron 
ajusticiados por patriotas que procuraron su liberacion, por 
sus personalidades, medidas implantadas para mantenerse en 
el poder y tiranicidios hubo notorias similitudes. Pero antes 
de entrar en el tema, quiero hacer el siguiente parangon de las 
personalidades de ambos, asi como de las formas de gobernar 
y enfrentar a sus opositores. 

Origenes y extraccion social 

Ambos provenian de la baja clase media urbana: Lilis, 
oriundo de Puerto Plata, prospera poblacion por su importancia 
en el comercio exterior dominicano por ser el puerto de 
exportacion de los principales renglones productivos del Cibao 
(tabaco, cacao, cafe, maderas preciosas, miel de abejas, cera 

1. Conferencia pronunciada en el salon de actos de la Academia Dominica- 
na de la Historia, en la noche del miercoles 20 de mayo de 201 5, que es 
una ampliacion de la expuesta con el mismo titulo en el Archivo General 
de la Nacion, en la noche del 10 de mayo de 201 1, dentro del Ciclo de 
Conferencias titulado La caida de la dictaduva. 50 anos despues. 2.  

2. Miembro de Numero de la Academia Dominicana de la Historia, ex- 
presidente de su Junta Directiva y editor de esta revista. 
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y otros), asi como de importacion de los articulos de uso y 
consumo que se vendian en los mercados de la region. Trujillo, 
era de San Cristobal, pequena y bucolica aldea sin ningun 
elemento de modernidad, productora de articulos alimenticios 
agricolas que se colocaban en el mercado local y el de la ciudad 
de Santo Domingo. 

Caracteristicas raciales 

Los dos tenian ascendencia haitiana. Lilis era hijo de Dassas 
Heureaux y Trujillo nieto, por el lado materno, de la tambien 
haitiana Ercina Chevalier. Lilis era de color negro, de lo que se 
vanagloriaba; Trujillo era mulato de 10 que se avergonzaba y, 
una vez en el poder, diariamente se ponia cosmeticos faciales 
para lucir mas blanco y alegaba que por el lado paterno 
descendia de la nobleza espanola. 

Ninez y juventud 

Por la pobreza en que vivian ambos y por la falta de control 
paterno se criaron como dos pilluelos. Lilis vendia en las calles 
de Puerto Plata dulces elaborados por su madre barloventina 
Josefa Lebert, y Trujillo precariamente asistia a la escuela. En 
su juventud los dos se convirtieron en delincuentes llegando 
al abigeato y a cometer estafas y delitos. 

Caracteristicas personales 

Ambos eran: inteligentes; ambiciosos; valientes; 
admiradores de los caballos, poseedores de cuadras de 
magnificos equinos y consumados jinetes; rigurosamente 
puntuales; extremadamente pulcros; fanaticos del buen 
vestir; ladrones; corruptos; asesinos; nepotistas; machistas; 
mujeriegos con mas de una esposa y amantes por todo el pais; 



taimados; magnificos actores; desconfiados; esplendidos con el 
dinero del Estado; creyentes en brujerias, fetiches pocimas de 
amor; leedores de barajas, fondos de tazas de cafe; y hacedores 
de ensalmos y trabajos que encargaban a brujos para proteger 
sus vidas y atentar contra las de sus enemigos. 

Lilis adquirio en sus diversos exilios, al lado de Luperon, 
cierto nivel cultural y el habito de la buena mesa, dominando 
el ingles, frances y creole haitiano y curazoleno. Trujillo 
solamente hablaba el espanol, maltrataba el ingles y no tenia 
esos gustos refinados ya que su alimentacion era sencilla basada 
en populares platos criollos. Lilis era poco amigo del alcohol, 
mientras a Trujillo le agradaba el conac espanol y con mucha 
frecuencia se excedia en su consumo. Ambos disfrutaban de 
buena salud, aunque tenian problemas prostaticos y al final de 
sus dias se les agotaba la sexualidad. 

A Trujillo le fascinaba la coleccion y exhibicion de 
condecoraciones y, una de las principales tareas de sus 
embajadores era lograr que los paises ante los que estaban 
acreditados se las otorgaran. Llego a tener cientos de ellas, 
mientras a que a Lilis no le interesaban en lo absoluto. 

Carreras militares 

Lilis ascendio en la carrera militar defendiendo la soberania 
nacional en la Guerra de la Restauracion contra Espana y en 
la Guerra de los Seis Anos contra Baez para evitar la anexion 
a los Estados Unidos, bajo la proteccion del gran nacionalista 
y lider del Partido Azul: Gregorio Luperon. Tmjillo 10 hizo 
como oficial de la Policia Nacional Dominicana, cuerpo 
creado y comandado por oficiales del Cuerpo de Infanteria de 
Marina de los Estados Unidos durante su Ocupacion Militar 
de 1916-1 924, luchando contra los nacionalistas mal llamados 
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"gavilleros" y cometiendo todo tipo de extorsiones y abusos 
contra comerciantes y campesinos de la zona este del pais, 
protegido por el mayor Thomas Watson y, despues de 1924, 
por el presidente Horacio Vasquez que lo ascendio a general 
jefe del Ejercito Nacional y a quien traiciono. 

Ascensiones a la presidencia 

Lilis, con el apoyo de Luperon, el Partido Azul y el 
arzobispo Fernando Arturo de Merino, fue elegido presidente 
para su primer gobierno mas o menos democratico de 1882 a 
1884 y, mas tarde, en 1887, llego a la presidencia por elecciones 
fraudulentas implantando una dictadura con el apoyo del 
naciente imperialismo yanqui hasta su ajusticiamiento. Trujillo 
aprovecho la ingenuidad del presidente Vasquez para lograr 
ascensos militares y, ante el descontento popular por los 
intentos reeleccionistas de su protector, el 23 de febrero de 1930 
le dio un golpe de Estado que, con la implantacion de un terror 
desconocido en el pais, en fraudulentas elecciones tomo el 
poder politico el 16 de mayo de ese ano hasta su ajusticiamiento. 

Pilares de sus regimenes despoticos 

El ejercito, la burguesia intermediaria, sectores de 
la baja y media pequena burguesia, el clero catolico y, 
fundamentalmente, el imperialismo yanqui, recien surgido 
como categoria historica en la decada de 1890, para el caso de 
Lilis. Para el caso de Trujillo habria que agregar sectores de 
la deformada y dependiente burguesia intermediaria nacional, 
nuevamente el imperialismo yanqui ya consolidado a nivel 
planetario como categoria historica y la Iglesia Catolica. Senalo 
Jose Ramon Cordero Michel que: 



"la Iglesia Catolica se identifico totalmente con el 
regimen trujillista y la influencia que ejercia sobre 
la poblacion se la ofrecio a Trujillo como un arma 
psicologica parta someterla e~piritualmente".~ 

Formas de gobierno 

Ambos regimenes fueron paternalistas, difusores de la 
propaganda de que el tirano era el hombre providencial e 
imprescindible para mantener la paz y promover el progreso; 
se mantuvieron en el poder por la supresion de las libertades 
publicas y el asesinato de todo opositor, incluyendo a los 
residentes en el extranjero. En el caso de Lilis, con el atentado 
a Eugenio Deschamps en Puerto Rico en el que salvo la vida 
de milagro, tras recibir dos balazos en el pecho. 

En el de Trujillo, con la violenta y eliminacion de miles 
de dominicanos en el pais y los asesinatos en Nueva York de 
Sergio Bencosme, Andres Requena, el secuestro de Jesus de 
Galindez, su traslado y muerte en la Hacienda Fundacion; de 
Pipi Hernandez y el lider obrero Mauricio Baez exiliados en 
La Habana; de Jose Almoina y el atentado al exiliado Tancredo 
Martinez en Mexico. Trujillo le agrego dos nuevos elementos a su 
politica represiva de terror fisico: las sadicas torturas en locales 
especializados y el terror sicologico, quizas peor que el fisico. 

Ademas, ambos crearon eficientes y brutales servicios de 
inteligencia, tanto a nivel nacional como internacional, que los 
mantenian al tanto de todo lo que planeaban sus opositores y de 
lo que ocurria dia a dia en cualquier lugar del pais. Igualmente 

3. Jose Ramon Cordero Michel. Analisis de a Era de Tmjilb. (Informe 
sobre ZaRepublica Dominicana, 1959), 8ava. edicion. Santo Domingo, 
Editora Buho, 201 2, p. 61 (ComisionPermanente de Efemerides Patrias, 
Coleccion 50 Aniversario del Ajusticiamiento de TGillo). 
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los dos acumularon grandes fortunas robandole al Estado, 
extorsionando a los sectores productivos y comerciantes -aunque 
algunos tambien se enriquecieron- y a la poblacion en general. 

Egocentrismo y megalomania 

Ambos, por ser megalomanos, exaltaron sus figuras, pero 
Lilis fue mas comedido al unicamente hacerse nombrar por el 
Congreso Nacional "Pacificador de la Patria" y en 1896, dicho 
cuerpo legislativo "en testimonio de agradecimiento", creo el 
Distrito de Libertador con las comunes de Dajabon, Loma de 
Cabrera y Restauracion) y el Distrito de Pacificador (actuales 
Provincias Duarte y Maria Trinidad Sanchez), integrado por las 
Comunes de San Francisco de Macoris, Villa Riva y Matanzas 
y los Cantones de Cabrera, y Castillo. 

La megalomania de Trujillo supero con creces a Lilis, 
llegando a grados inconcebibles y ridiculos, dandole su nombre 
y el de sus ascendientes, esposa e hijos a provincias, puentes, 
barrios, parques, hospitales, escuelas, avenidas, calles, colonias 
agricolas, canales de riego, picos montanosos, puertos, calles, 
clubes, etc. Ademas de erigir cientos de estatuas en lugares 
publicos, desde tamanos monumentales a miniaturas para 
colocar encima de escritorios de funcionarios y empleados 
publicos o muebles en los hogares. Asi, la capital Santo 
Domingo se convirtio en Ciudad Trujillo; San Cristobal en 
Provincia Trujillo; San Juan de la Maguana en Benefactor; 
Peravia en Jose Tmjillo Valdez; Jimani en Nueva Era; Elias 
Pina en San Rafael; y Maria Trinidad Sanchez en Julia M01ina.~ 

4. Jesus de Galindez. La era de TmjiEEo. Un estudio casuistico de dicta- 
dura hispanoamericana, lera. reimpresion. Buenos Aires, Editorial 
Americana, 1958, p. 181. 



Y para colmo, Trujillo hizo que su Congreso titere declara 
dias de fiesta nacional los siguiente: el 24 de octubre, Dia de su 
Nacimiento y de San Rafael; el 24 de septiembre, Aniversario 
de la Restauracion Financiera y Dia de la Patria Nueva; el 
domingo posterior al 10 de enero, dia del Benefactor de la 
Patria; el 16 de mayo, Dia Inicial de la Era de Trujillo; y el 17 
de julio, Dia de la Redencion de la Deuda Externa. Ademas, 
los aniversarios de nacimientos de su padre, madre, esposa y 
tres hijos legitimos eran celebrados con gran pompa a nivel 
nacional, en todos esos dias era obligatorio poner la bandera 
nacional en todos los edificios y construcciones estatales y en 
las oficinas, comercios y viviendas particulares, y quien no 10 
hiciera podia ser condenado judicialmente con una multa de 
$50 pesos o prision de un dia por cada peso dejado de pagar. 

Y como si todo esto fuera poco, tambien hizo que 
el Congreso le concediera todos los titulos imaginables: 
Benefactor de la Patria; Restaurador de la Independencia 
Financiera; Perinclito de San Cristobal; Padre de la Patria 
Nueva; Primer Maestro; Primer Padre; Primer Agricultor; 
Primer Ganadero; Primer Periodista; Primer Ingeniero; Primer 
Medico; Primer Abogado; e t ~ . , ~  Primer 10 que cualquiera de 
ustedes pueda imaginarse, excluyendo, naturalmente, el de 
Primer Ladron y Primer Asesino. 

El papel desempenado por casi todos los intelectuales y 
pseudo intelectuales nacionales fue deleznable por las miles de 
de obras dedicadas a Trujillo: desde sencillos poemas y decimas 
populares al tirano y familiares a libros y ensayos filosoficos, 
historicos, sociologicos, politicos, economicos y literarios. 
Tambien en la musica culta le dedicaron conciertos, sinfonias, 
oberturas, cuartetos, quintetos, etc., y en la popular, casi todos 

5. Ibidem. 
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los merengues estaban dedicados a el o 10 mencionaban. 
La proliferacion, en todo el ambito nacional, del culto a 
la personalidad de Trujillo alcanzo niveles inconcebibles, 
igualando -y a veces superando- el de Franco, Hitler, Stalin. 
Mao Tse Tung y hasta el de Kim 11 Sung, de Corea del Norte. 

Entreguismo 

Ambos fueron grandes entreguistas: Lilis con los Estados 
Unidos, firmando un lesivo Tratado de Libre Comercio en 1891 
que destruyo la naciente industria nacional de transformacion; 
trayendo la banca norteamericana y endeudando al pais con 
leoninos prestamos; ofreciendole el arrendamiento o venta de 
la bahia de Samana; y vendiendole al presidente haitiano Simon 
Sam los derechos dominicanos sobre las viejas poblaciones 
coloniales de Hincha, San Miguel de la Atalaya, San Rafael 
de la Angostura y Las Caobas por un millon de dolares que 
luego redujo a cuatrocientos mil. 

Trujillo, igualmente cedio amplios territorios a Haiti en La 
Miel y, como fiel discipulo del Cuerpo de Infanteria de Marina 
de los Estados y protegido del Departamento de Estado, apoyo 
en todo momento la politica imperialista de los Estados Unidos 
en la zona del Gran Caribe y en los organismos internacionales 
haciendose complice de todas las agresiones a los gobiernos 
democraticos y revolucionarios, como en el caso de la invasion 
de la CIA a Guatemala para derrocar el gobierno constitucional 
y revolucionario de Jacobo Arbenz, en junio de 1954, para 10 
que facilito recursos militares; para agredir a la Revolucion 
Cubana con el intento de invasion a Trinidad en 1959 que partio 
del territorio nacional y el de Playa Giron en 196 1; creando la 
Legion Anticomunista Internacional para agredir a Cuba con 
lo que, conforme a la propaganda oficial, se convirtio en "El 
campeon del anticomunismo en el Caribe"; con el atentado 



criminal al presidente de Venezuela Romulo Betancourt, y, 
en fin; con la casi permanente intervencion en la politica en la 
Republica de Haiti. 

Ademas, Trujillo, a quien algunos erroneamente consideran 
que fue un gran nacionalista porque adquirio para el Estado la 
Compania Electrica de Santo Domingo (actual Corporacion 
Dominicana de Empresas Electricas Estatales, CDEEE) y 
para si y su familia varios ingenios azucareros de propiedad 
norteamericana, permitio que la Aluminum Company of 
America (ALCOA) explotara y saqueara los yacimientos de 
bauxita de Pedernales; que otra empresa yanqui hiciera lo 
mismo con el mineral de hierro de Pueblo Viejo, Cotui; y que 
la Grenada Company (subsidiaria de la United Fruit Company, 
"Mamita Yunai" como la llamaban en Centroamerica) 
adquiriera por medio de intermediarios, a precio de vaca muerta 
y bajo amenazas a sus propietarios, las enormes extensiones 
de tierra que cultivo de guineos en la Linea Noroeste y que 
abandono el pais gracias a la sigatoka negra o "Mal de Panama" 
que extermino las plantaciones. 

A pesar de la violencia, terror, crueldad y entreguismo a los 
Estrados Unidos de las dictaduras de Lilis y Trujillo, no puede 
negarse que ambas, con el desarme de la poblacion, el terror y 
la p m  romana que implantaron, produjeron la expansion del 
modo de produccion capitalista dentro del estadio del proceso 
del desarrollo historico del pueblo dominicano. 

Antillanismo 

A pesar de su adhesion a la politica economica y de saqueo 
de los Estados Unidos, Lilis, influenciado por el pensamiento 
antillanista luperoniano, apoyo de manera subrepticia a los 
cubanos y puertorriquenos que luchaban contra Espana por su 



Lilis y Trujiiio. Algunas similitudes y diferencias en  sus vidas, dictaduras ... 

liberacion nacional y acogio, al igual que Merino y Luperon, 
a los exiliados independentistas de las Antillas vecinas 
hispanoparlantes: desde Antonio Maceo y militares mambises 
a Eugenio Maria de Hostos y Ramon Emeterio Betances. 

Trujillo no ayudo a ningun pueblo latinoamericano que 
luchara contra los dictadores que los oprimian y tampoco a los 
africanos y asiaticos que lo hacian por su independencia de las 
potencias colonialistas europeas. Todo lo contrario, favorecio 
a los dictadores y los acogio en el pais, junto a sus asesinos y 
colaboradores, cuando fueron derrocados. En la Organizacion 
de las Naciones Unidas, ademas de proponer permanentemente 
el ingreso de la Espana de Franco, siempre estuvo del lado de 
los Estados Unidos y en contra de la independencia de Puerto 
Rico, de Angola, Africa del Sur, Argelia, Marruecos y Vietnam. 

Oposicion interna 

Desde el inicio de ambas dictaduras hubo sectores que 
se les opusieron, en la mayoria de los casos encabezados 
por los caudillos tradicionales tanto regionales como 
nacionales y por los sectores liberales. Lilis los domino con 
dos metodos: ganandoselos a su causa mediante empleos, 
dadivas y privilegios; fusilando a los que no se le sometieron; 
y asesinando a uno que otro opositor, pero no creo lugares de 
exterminio ni centros de sadicas torturas. 

Trujillo aplasto toda manifestacion opositora de la manera 
mas brutal posible, tanto en el caso de los caudillos regionales 
que le combatieron en los primeros anos como a las personas 
o grupos que lo hicieron a lo largo de su dictadura. Desde sus 
inicios, creo grupos de asesinos como el de la famosa "La 42", 
comandada por el capitan Miguel Paulino, que se encargaron 
de asesinar en plena calle o en sus hogares a los opositores. 



Igualmente, desde los primeros anos de su regimen, creo un 
campo para prisioneros politicos en el leprocomio de Nigua, 
en el que los asesinaban y torturaban, aunque no de manera 
tan sofisticada como en los anos 1959-196 1. Tambien ocurrio 
algo semejante en las plantaciones de sisal compartidas en 
propiedad con Gadala Maria en Azua y de arroz en El Pozo, 
Nagua, de su propiedad a las tambien fueron llevados miles 
de ciudadanos y presos comunes a trabajar de manera forzosa, 
siendo muchisimos de ellos asesinados por el famoso maton 
general Jose Alcantara. 

Fue a partir de las gloriosas Expediciones de Junio de 
1959 cuando se crearon los centros de tortura y exterminio 
de "La 40", "El 9", y de las islas Saona y Beata, por los 
que pasaron los expedicionarios que sobrevivieron en los 
frentes guerrilleros, los presos del amplio gmpo clandestino 
Movimiento Revolucionario 14 de Junio, los miembros del 
Movimiento Popular Dominicano y los apresados por motivos 
politicos, incluyendo a los sobrevivientes de la Conspiracion 
del 30 de mayo y sus familiares, sin distincion de sexo y edad. 

Expediciones militares 

Las expediciones militares fueron el sueno dorado de los 
exiliados politicos de los siglos XIX y XX, todas fallidas por 
causas que no es del caso comentar ahora: comenzando con 
la Expedicion de Sanchez y Cabra1 en 186 1; la de Luperon 
contra Baez en la Guerra de los Seis Anos; la del general 
Cesareo Guillermo en 188 1 contra el Gobierno del arzobispo 
Merino que el propio Lilis derroto en su calidad de Ministro de 
Guerra. Ya convertido en dictador, Lilis derroto la Expedicion 
de Casimiro de Moya en 1889; la Expedicion de Luperon, 
Casimiro de Moya, Horacio Vasquez y Agustin Morales 
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Languasco en 1893; y, muy particulamente, la Expedicion 
del Fanita dirigida por Juan Isidro Jimenes y Agustin Morales 
Languasco en 1898, quien murio en la misma junto a 13 
expedicionarios mas; expedicion que fue auspiciada y financiada 
por el Departamento de la Marina de los Estados Unidos. 

Aunque contra Tmjillo se organizaron varias expediciones 
militares de exiliados, algunas no llegaron al pais como las: 
del Mariel, en 1933; de Cayo Confites, en 1947; y de Manuel 
Batista, en 1960. Hubo dos que lograron arribar al territorio 
nacional con efectos estremecedores para la dictadura: la 
de Luperon en 1949 y las del 14 y 20 de junio de 1959 por 
Constanza, Maimon y Estero Hondo. Esta Ultima, a pesar de 
haber fracasado militamente produjo efectos tan contundentes 
en la sociedad dominicana, que se convirtio en el factor 
preponderante en la agudizacion de la crisis historica que 
provoco el derrumbe del regimen. 

Crisis historicas de la dictadura de Lilis 

Aunque ya me he referido a algunas de las causas que 
provocaron esta crisis, no esta de mas que puntualice las mas 
importantes antes de entrar en el ajusticiamiento de los dos 
dictadores. En el caso de Lilis fueron: una crisis economica del 
capitalismo mundial que acelero el derrumbe de los precios de 
los productos de exportacion (tabaco, cacao, cafe y azucar), los 
tres primeros basicos en la economia cibaena y particulamente 
mocana; grave reduccion de la produccion nacional de bienes 
de uso y consumo por una industria secundaria que desaparecio 
con el Tratado de Reciprocidad Comercial de 1891 (especie 
de moderno Tratado de Libre Comercio); miseria general de 
las clases sociales mas bajas de la sociedad, agravada por 
la creciente devaluacion del valor de cambio de la moneda 



provocada por las frecuentes emisiones inorganicas de papeletas; 
el incremento desmesurado del endeudamiento exterior con 
prestamos bancarios obtenidos con la San Domingo Financing 
Company y bancos norteamericanos que cobraban leoninos 
intereses; mas el incremento del terror, llevaron a un grupo de 
mocanos de la pequena burguesia agraria y mercantil simple, 
dirigido por Horacio Vasquez y Ramon Caceres Vasquez, a 
conspirar para ajusticiarlo cuando tuvieran la oportunidad. 

Crisis historica de la dictadura de Trujillo 

El regimen dictatorial de Trujillo con igual severidad sufrio 
una crisis historica provocada por factores parecidos a los que 
afectaron a la dictadura de Lilis. Veamos: fue afectado por la 
crisis economica mundial del capitalismo que se inicio poco 
despues de la conclusion de la Guerra de Corea, en los anos 
1954-1955, crisis que se vio agravada por el despilfarro de 
dinero en que incurrio con la constmccion de la llamada Feria 
Mundial de la Paz y la Confraternidad del Mundo Libre en la 
que invirtio mas de 50 millones de dolares, 10 que causo un 
estancamiento de la economia y un mayor empobrecimiento 
de los sectores mas bajos de nuestra sociedad. 

Cuando al finalizar el ano 1958 se vislumbraba el triunfo 
del Ejercito Rebelde que combatia a la dictadura de Fulgencio 
Batista en Cuba, Trujillo comenzo a reamar con modernos 
instrumentos de guerra a las fuerzas armadas dominicanas, 10 
que se acelero con la ascension al poder de Fidel Castro el lo 
de enero de 1959 y su promesa, hecha en Caracas a finales de 
ese mes, de que ayudaria de inmediato al exilio dominicano 
para derrocarlo. Eso determino tambien la creacion de la Legion 
Anticomunista del Caribe, lo que represento un gasto de unos 55 
millones de dolares mas, con 10 que se agravo la crisis economica. 
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Es de todos conocido que el brutal asesinato de los 
expedicionarios heridos o prisioneros trasladados a la Base 
Aerea de San Isidro, donde fueron fusilados despues de sufrir 
crueles torturas en "La 40" y "El 9", provoco un enorme 
disgusto tanto en sectores militares (recordar la Rebelion 
de los Sargentos de 1959) como entre la juventud opuesta 
a la dictadura que tomo por nombre la fecha y por bandera 
el Programa Minimo de los expedicionarios, integrando el 
Movimiento Clandestino Revolucionario 14 de Junio. 

Las torturas y asesinatos de los encarcelados provoco 
que la Iglesia Catolica, fiel pilar de la dictadura desde sus 
inicios, cuando se dio cuenta de que el regimen comenzaba su 
derrumbe final y pronta desaparicion, lo abandono y repudio 
con la Pastoral de enero de 1960, 10 que provoco el inicio 
de una politica estatal de agresion en su contra tan grosera, 
que desagrado a la casi totalidad de la poblacion. Tambien 
es conocido que la dictadura tuvo que sustituir el material 
belico empleado contra los expedicionarios de junio de 1959 
invirtiendo cerca de 22 millones de dolares, lo que incremento 
el nivel de la crisis economica y la miseria del pueblo. 

La invasion de Trujillo a Trinidad, Cuba, en agosto de 1959, 
y el atentado contra Romulo Betancourt, el 24 de junio de 1960, 
acciones agresivas con las que intento vengar el apoyo que la 
Revolucion Cubana y el presidente venezolano prestaron a 
los expedicionarios de junio de 1959, motivaron la reunion de 
la OEA en San Jose de Costa Rica, en la que este organismo 
internacional manejado por Washington le impuso al regimen 
trujillista la ruptura de las relaciones diplomaticas de sus 
miembros (excepto, Nicaragua y Paraguay, gobernados por las 
crueles dictaduras de Somoza y Strossner) y, mas importante 
aun, que le aplicaran sanciones economicas. 



Estas sanciones redujeron drasticamente las importaciones 
causando gran escasez de alimentos, medicinas, combustibles, 
refacciones de equipos industriales y vehiculos y articulos de 
uso y consumo producidos en este hemisferio y, consecuencia 
logica, incrementaron la pobreza del pueblo y el disgusto de 
sectores de la pequena burguesia y de la propia burguesia 
agraria productora de azucar, industrial e intermediaria que se 
habia fortalecido con Trujillo y era otro de sus pilares de sosten. 

Es decir, que para mediados de 1960 Tmjillo habia perdido 
tres pilares de los cinco que le servian de base a su dictadura: 
la Iglesia Catolica, la burguesia agraria azucarera nacional, la 
intermediaria e industrial y el gobierno de los Estados Unidos. 
Sus dias, pues, estaban contados por lo que el Servicio de 
Inteligencia Militar incremento a niveles nunca imaginados 
la represion contra los opositores y el pueblo. El asesinato de 
las hermanas Mirabal, el 25 de noviembre de ese ano, provoco 
que las condiciones subjetivas maduraran rapidamente para el 
magnicidio. 

Ajusticiamiento de Lilis 

Las condiciones existentes a inicios de 1899 eran favorables 
para atentar contra el dictador. Ante la situacion nacional de 
terror, crisis, bancarrota y paralizacion del comercio provocado 
por su regimen, de la que ya he hablado anteriormente, en 
Moca, Horacio Vasquez, a quien el dictador habia mandado 
eliminar por el asesino Tomas Panza y este se lo informo 
en el Santo Cerro en las festividades de la virgen de La 
Mercedes del 1892, desde ese momento comenzo a planificar 
su ajusticiamiento, junto a su primo hermano Ramon Caceres 
Vasquez, quien creia que el dictador habia mandado a asesinar 
a su padre Manuel Caceres (Meme). 
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En 1893 Horacio Vasquez se vio obligado a exiliarse en 
Santurce, Puerto Rico y alli fundo la Junta de Revolucionaria 
de Jovenes con el proposito de preparar una expedicion militar 
para derrocar a Lilis. En ese mismo ano, como ya senale 
anteriormente, acompano a Luperon, Casimiro de Moya y 
Agustin Morales Languasco en la fmstrada expedicion que 
desde Haiti penetro al pais con el objetivo de derrocar a Lilis, 
conocida historicamente con el nombre de "Insurreccion de los 
Bimbines". Posteriormente, Lilis hizo promulgar una Ley de 
Amnistia y Vasquez regreso al pais, dedicandose a los negocios 
y, momentaneamente, se alejo de la politica y pospuso sus 
intentos de derrocar al dictador. 

Pero hubo, ademas, otro factor importante para que Horacio 
Vasquez volviera a conspirar para eliminar a Lilis y fue de 
clase, por motivos economicos. Horacio y Mon Caceres tenian 
una sociedad para transportar a lomo de bestias el tabaco, 
cacao, miel de abejas, cueros y otros productos agricolas que 
los comerciantes de Moca, La Vega, San Francisco de Macoris 
y Santiago exportaban por Puerto Plata y acarrearles de regreso 
los articulos de uso y consumo que importaban de Alemania, 
otros paises europeos y los Estados Unidos. Dicha sociedad, con 
gran fama de honestidad, seriedad y eficiencia, llego a contar 
con mas de 150 cabezas de ganado mular integradas en varias 
recuas, se encontraba casi paralizada por la crisis economica 
del regimen y la competencia que le hacia el Ferrocarril 
Central Dominicano, empresa estatal inaugurada por Lilis el 
16 de agosto de 1897, que unio a Santiago y Puerto Plata.6 

6. Emilio Cordero Michel. El tirrrnicidio de Ulises Heurerrm (LilLs;). 
Conferencia inedita pronunciada en el Seminario Valores Mocanos, 
celebrado en esta ciudad por la Asociacion de Mocanos Residentes 
en Santo Domingo, el 31 de mayo de 2008, p. 4. 



Por ello, con un grupo de 28 jovenes mas de la pequena 
burguesia agraria y rural de Moca, decidieron eliminar a Lilis 
cuando este la visitara en uno de sus recorridos nacionales 
recogiendo las desacreditadas papeletas emitidas por su 
Gobierno. Los integrantes del grupo fueron: Manuel Caceres 
(hermano de Mon); los hermanos Jose Ramon y Jacobo 
(Jacobito) de Lara; los hermanos Blas y Vicente de la Maza; 
los hermanos Jose y Bera Brache; los hermanos Luis Maria, 
Dioclesiano y Damaso Cabrera; los hermanos Eduardo y Juan 
Maria Contin; los hermanos Manuel (Ico) y Rafael (Fello) 
Montalvo; Pablo Arnaud; Casimiro Cordero (Corderito); 
Manuel de Jesus Michel; Doroteo, Domingo y Azael Rodriguez; 
Domingo Pichardo; Jose Baldomero Amarante; David de 
Leon; Tito Solano; Francisco Perez Franco; Santiago Jimenez 
(Chago); Andres Gomez; Jesus Martinez (Chucho); y Delio 
Hernandez. Este gmpo de 30 tiene sus nombres confirmados 
y hay 6 mas que no se han podido confirmar. 

El 23 de junio, casi un mes antes de su ajusticiamiento, el 
general Pedro Pepin (Perico), gobernador militar de Santiago, 
le aviso por telegrafo a Lilis que: 

"Lo que hay aqui es que se presentan muchas 
dificultades con los billetes. El comerciante los recibe, 
pero parece que quiere que se lo gasten todo negandose 
a la devuelta disque [sic] porque no hay menudo. 
(. . .) Estoy preparado para la defensa y listo para 
castigar con mano fuerte cualquier intentona de los 
enemigos (. . . ). Si hay algo, quiero que ni Ud. venga ni 
mande a nadie. Quiero que Ud. me deje con un grupo 
de amigos suyos (. . . ). Queremos tener el orgullo de 
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ser [a] los que nos toque castigar cualquier pretension 
de los  enemigo^".^ 

Cuatro dias despues, el 27 de junio, el consul dominicano 
en Cabo Haitiano, F. M. Alteri, envio a Lilis un cablegrama 
cifrado, que fue confirmado posteriormente por carta, en el 
que le advirtio: 

"si va al Cibao, es preciso vigilar aVasquez y Cacere~".~ 
Tambien su madre Josefa Lebert le habia avisado 

"que corria peligro de muerte porque la culebra que 
resguardaba su vida habia escapado y habia sido matada 
en una canada que cruzaba el pueblo de Puerto Plata".g 

Ante el problema creado por las papeletas y, a pesar de 
las advertencias recibidas de los conspiradores mocanos, 
Lilis salio para el Cibao por la via maritima en el crucero 
Restauracion para desembarcar en Puerto Plata y desde alli 
ir en tren a Santiago. Cuando arribo a Sanchez, recibio un 
telegrama del gobernador de Moca, el general Juan Gonzalez 
(Juanico), diciendole: 

"En Moca, cuidese de Mon, el hijo de Meme Caceres".l0 
Lilis no hizo caso a esas advertencias, despacho para 

Puerto Plata en el crucero Restauracion a su escolta militar 
ordenandole esperarlo alla y solamente acompanado del 
capitan de su Estado Mayor Demetrio Rodriguez y un peon 

7. Carta del gobernador Pedro Pepin (F'erico) al presidente Ulises Heu- 
reaux, Santiago, 23 de junio en 1899". Archivo del autor. En Emilio 
Cordero Michel, el Tiranicidio.. . , pp. 5-6. 

8. Emilio Cordero Michel. El tiranicidio.. . , p. 8. 

9. Ibidem, p. 9. 

10. Adriano Miguel Tejada. El ajusticiamiento de Lilk. Santo Domingo, 
Editora Corripio, 1995, p. 13. 



partio para La Vega en el Ferrocarril Central, ciudad a la que 
llego al atardecer del 24 de julio. Al dia siguiente, se reunio 
con comerciantes de esa plaza y de San Francisco de Macoris y 
obtuvo un prestamo de $200,000 pesos fuertes para sustituirlos 
por sus rechazadas papeletas. El gobernador de esa provincia, 
general Zoilo Garcia, le advirtio de las actividades conspirativas 
de Horacio Vasquez y Ramon Caceres y le ofrecio acompanarlo 
con nutrida escolta militar. Lilis rechazo el ofrecimiento y 
solamente con Demetrio Rodriguez y el peon salio a caballo 
hacia Moca, a la que arribo al atardecer del 25 de julio. 

El dia 26, despues de reunirse con los comerciantes del 
pueblo y acordar con ellos el cambio de $100,000.00 pesos de 
las devaluadas papeletas, Lilis ordeno a Demetrio Rodriguez 
procurarle unas famosas panetelas (dulce de leche trenzado) 
que se fabricaba pueblo abajo y marcho solo a pie hacia la casa 
comercial de Jacobo de Lara donde le esperaban Jacobito de 
Lara y Ramon Caceres. Es mas que conocido el hecho historico 
de la muerte de Lilis, por lo que solamente me referire a que 
despues de recibir el balazo de carabina que le disparo Jacobito 
rozandole la nuca y la oreja derecha, Lilis saco su revolver 
con la mano izquierda y comenzo a disparar sin tino diciendo 
palabras en creole haitiano y gritando "Muchacho no me mates, 
muchacho no me mates". 

Caceres le salio al frente y le disparo impactandolo con 
las cinco balas de su revolver Colt, calibre 44. De inmediato, 
Caceres y Jacobito se retiraron y estando Lilis muerto o 
agonizante, aparecio montado a caballo Jose Brache y le dio 
un tiro de gracia. En total: Lilis recibio siete balazos que 
fueron los que pudieron observarse cuando en Santiago el 
Dr. Buenaventura Baez Lavastida, uno de los medicos que le 
hicieron la autopsia al cadaver, le escribio a su madre Dolores 
Lavastida de Perez informandole que: 
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"Tenia el Presidente cinco balazos en el pecho, uno 
sobre la cadera izquierda que le hirio el brazo izquierdo 
y uno en la nuca que es un simple raspon".ll 

Pero recibio otro mas, el octavo que se descubrio cuando, 
en junio de 1980 se exhumaron sus restos en la Catedral de 
Santiago para trasladarlos de lugar y se le hizo una radiografia 
al craneo que demostro que habia 

"una bala aplastada en la parte inferior del hueso 
occipital, asi como fragmentos de la misma por todo 
el interior del craneo".12 

Esa bala y la herida en el interior del craneo no pudieron 
o ser detectadas cuando el Dr. Buenaventura Baez Lavastida 
y otros medicos le hicieron la autopsia al cadaver de Lilis, 
porque las recibio cuando tenia la boca abierta buscando aire 
por otro de los balazos que habia recibido en los pulmones o 
porque ya estaba muerto por 10 que no dejo huellas. Este balazo 
en la cabeza debio ser el ultimo que lo impacto y no se podria 
determinar quien lo disparo: si fue Mon Caceres o Jose Brache, 
por 10 que 10 he llamado "el balazo oculto". 

Los conspiradores del 26 de julio lograron los dos objetivos 
que se trazaron: el inmediato, el ajusticiamiento de Lilis; y el 

11. "Carta del Dr. Buenaventura Baez Lavastida a su madre Dolores La- 
vastida de Perez, Santiago, 27 de julio de 1899". En Leonidas Garcia 
Lluberes. "Miscelaneas Historicas. Extractos de los Cuadernos de 
Apuntes del historiador Garcia. La muerte de Lilis". CEio, ano 21, no. 
95, pp. 50-5 1. Ciudad Trujillo (Santo Domingo), Academia Domini- 
cana de la Historia, enero-abril de 1953. 

12. Carlos M. Dobal Marquez. "Traslado y comprobacion de los restos 
del presidente Ulises Heureaux. Informe a la Academia Dominicana 
de la Historia". CEio, ano 67, no. 161, p. 24. Santo Domingo, Acade- 
mia Dominicana de laHistoria, julio-diciembre de 1999. Ver tambien 
a Adriano Miguel Tejada. El ajusticiamiento.. . , portada, en la que se 
reprodujeron dos de las radiografias del craneo de Lilis. 



mediato, a inicios de septiembre de 1899, la toma del poder 
politico del pais. 

Ajusticiamiento de Trujillo 

Sobre la conspiracion contra Trujillo tambien hable de la 
precaria situacion economica del pais, del terror implantado 
por el regimen, del aislamiento internacional que abatia al 
regimen y ahora tendria que agregar la firme decision que, 
desde 1957, habia tomado Antonio de la Maza de ajusticiar a 
Trujillo encabezando un gmpo de mocanos integrado por sus 
hermanos Mario, Ernesto y Bolivar de la Maza, Antonio Garcia 
Vasquez, Luis Manuel Caceres Michel (Tunti), Leonte Schott 
Michel y Danilo Rodriguez Perez que en varias ocasiones 
intento lograrlo sin exito. 

Fue despues de la campana que desato Trujillo contra 
la Iglesia Catolica y el asesinato de las hermanas Miraba1 
que el grupo encabezado por Antonio de la Maza logro 
la incorporacion del gmpo dirigido por Juan Tomas Diaz, 
integrado por su hermano Modesto, Pedro Livio Cedeno, 
Huascar Tejeda Pimentel, Roberto Pastoriza Neret, Miguel 
Angel Baez Diaz, Luis Amiama Tio, Angel Severo Cabral, 
el heroe olvidado Manuel de Ovin Filpo, Bienvenido Garcia 
Vasquez, Marcelino Velez Santana y el general Jose Roman 
Fernandez (Pupo), y del tercer grupo dirigido por Salvador 
Estrella Sadhala con Antonio Imbert Barrera y Amado Garcia 
Guerrero. Hubo otros participantes que debian actuar en la 
segunda fase del plan: la toma del poder politico, que omitire 
mencionarlos para no extender demasiado esta conferencia. 

Despues que al traves de Angel Severo Cabral, con la 
colaboracion de los agentes de la CIA Lorenzo Berry (Wimpy) 
y Thomas Stocker, el consulado de los Estados Unidos aporto 
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tres fusiles Garand M-1 con sus cargadores y parque y un par 
de armas cortas, y de que el teniente Amado Garcia Guerrero 
informara que el mejor plan para ajusticiar a Trujillo era 
emboscarlo en la carretera que va a San Cristobal acompanado 
solo por su chofer capitan Zacarias de la Cruz, que otro heroe 
olvidado, Miguel Bissie Romero, fue incorporado por Antonio 
de la Maza como guardian de las armas que se utilizaron en 
el magnicidio. La guarda de estas armas representaba un gran 
riesgo y, mas peligroso todavia, fue trasladarlas al tercer piso del 
edificio en que residia Antonio de la Maza cada miercoles que se 
sospechaba que Trujillo podria viajar a su Hacienda Fundacion. 

El plan de ajusticiar al dictador no era tan secreto y todavia 
resulta inexplicable que conociendo Trujillo desde el mes de 
marzo de 196 1 que Antonio de la Maza intentaria matarlo no 
lo evitara. Pruebas hay varias, a saber: 

1 .- La comunicacion anonima que recibio el gobernador 
civil de Santiago, Jose Antonio Hungria remitida, el 13 de 
marzo de 1961, al jefe del Servicio de Inteligencia militar 
(SIM), coronel Roberto Figueroa Carrion, en la que se 
denunciaba que en la ciudad capital habia varios gmpos que 
planeaban atentar contra la vida de Trujillo cuando este fuera 
solo donde su querida y que se debian 

"vigilar los pasos de Antonio de la Maza y mejor 
eliminarlo".13 

13. "Carta anonima al gobernador civil de Santiago Jose Antonio Hun- 
gria, Santiago, sin fecha", que este remitio, el 13 de marzo de 1961, 
al jefe del Servicio de Inteligencia Militar (SIM), coronel Roberto 
Figueroa Carrion En Eduardo Garcia Michel. 30 de Mayo. TrujiEEo 
ajusticiado, 3era. edicion. Santo Domingo, Editora Buho, 201 2, p. 
420 (Comision Permanente de Efemerides Patrias, Coleccion 50 Ani- 
versario del Ajusticiamiento de Trujillo, vol. IX). 



2.- El mensaje que le envio Radhames Trujillo a su padre, 
al traves de su amigo Salomon Sanz, en el que le informo que 
cuando viajaba como pasajero en un trasatlantico de lujo hacia 
Europa, un senor desconocido que le aseguro ser ciudadano 
ingles le participo que le avisara al dictador que un grupo 
encabezado por Antonio de la Maza dirigia un complot para 
matarlo; y 

3 .-A comienzos demayo de 1961, el Servicio de Inteligencia 
Militar (SIM) recibio una denuncia, de un mocano agente de 
ese organismo de apellido Estrella, senalando que se habia 
enterado que Antonio de la Maza, sus hermanos Mario, Ernesto 
y Bolivar, Antonio Garcia Vasquez, Luis Manuel Caceres 
Michel (Tunti), Leonte Schott Michely Danilo Rodriguez Perez 
conspiraban para asesinar a Trujillo. Ese documento fue llevado 
al dictador y este lo ignoro. Es decir, que con esas tres graves 
denuncias el dictador estaba advertido de que Antonio de la 
Maza intentaria matarlo y no actuo en consecuencia. 

En el mes de mayo de 196 1 se hicieron tres intentos para 
ajusticiar al tirano lo que no pudo lograrse porque Trujillo 
tomo otra ruta para llegar a la avenida George Washington o no 
fue por estar con gripe a San Cristobal. Por ello, De la Maza, 
desesperado y temeroso de que la conjura fuera descubierta, 
decidio que si el miercoles 31 no se podia logar el objetivo 
trazado, el con su grupo haria el atentado en Moca, ciudad a 
la que Trujillo debia asistir el 3 de junio para recibir "tributos 
de adhesion" a su persona. 

El plan consistia en dispararle al dictador desde una carroza 
protegida con tolas de hierro de media pulgada que tendria 
aberturas ocultas con banderas y propaganda para poder usar 
las armas, cuando el vehiculo pasara frente a la tarima en la 
que Trujillo estaria rodeado de sus seguidores, amigos y guarda 
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espaldas. Pero no fue necesario usar este plan que hubiera 
producido una masacre, porque en la noche del martes 30 de 
mayo, dia que no era acostumbrado, Trujillo salio para San 
Cristobal, fue emboscado en la carretera y ajusticiado. 

Es de todos conocido como ocurrio el hecho historico 
porque se ha publicado y difundido por todos los medios 
imaginables. En la balacera entre los ajusticiadores y el chofer 
capitan Zacarias de la Cruz, Antonio de la Maza y Antonio 
Imbert, cubiertos por el fuego del teniente Amado Garcia 
Guerrero, se arrastraron hasta cerca del vehiculo del dictador 
y al verlo recostado de la puerta derecha de su vehiculo 
quejandose susurrando "iAy, ay, ay!", le dispararon. Caido 
el dictador, Antonio de la Maza le dio el tiro de gracia en la 
barbilla, y asi se lo senalo a Bienvenido Garcia Vasquez y a 
Marcelino Velez Santana cuando el cadaver de Trujillo estaba 
en el baul de su automovil estacionado en el patio de la casa 
del general Juan Tomas Diaz. 

Trujillo recibio varios impactos de bala, segun el Dr. Abel 
Gonzalez Massenet, uno de los medicos que le practicaron la 
autopsia y prepararon el cadaver para su entierro, quien en 
interrogatorio que le hicimos Eduardo Garcia Michel, Miguel 
Angel Bissie y yo nos declaro que: 

"tenia una herida de bala en el menton, que fue la que 
le tumbo el puente (. . .), tenia dos heridas en la region 
precordial [region del pecho], otra herida debajo del 
hombro izquierdo; otra herida que iba paralela al brazo 
[izquierdo] que entro cerca de lamano y salio cerca del 
codo, y tenia otra herida en la fosa iliaca izquierda".14 

14. Emilio Cordero Michel. "Grabacion magnetofonica al Dr. Abel Gon- 
zalez Massenet", realizado junto a Eduardo Garcia Michel y Miguel 
Angel Bissie Romeo, cuando m1 autor hacia las investigaciones ora- 



En total: recibio 6 balazos, cuatro mortales siendo uno 
de ellos, el tiro de gracia en el menton, disfrazado para que 
no se viera cuando se le hizo la mascarilla que mucho se ha 
publicado. Es el que llamo "el balazo oculto" 

Tambien es bien conocido que aunque resulto exitosa la 
eliminacion fisica de Tmjillo, a diferencia del magnicidio 
de Moca, la segunda fase de la conspiracion que era la toma 
del poder politico, el desmantelamiento de la dictadura y la 
implantacion de un regimen diferente con libertad, fracaso 
rotundamente por causas que no es este el momento de tratarlas. 

Velatorios y enterramientos 

En el velatorio de Lilis en Santiago, el Dr. Buenaventura 
Baez Lavastida le dijo en otra carta a su madre Dolores 
Lavastida de Perez que: 

"En Moca la noticia de la muerte de Lilis circulo sin 
causar grande impresion. 
Un gnipo trajo el cadaver, su presenciano causo tampoco 
gran impresion, su capilla ardiente no correspondio a 
la del primer Magistrado de la Republica, a ella se 
entraba hasta con el sombrero puesto y el tabaco en la 
boca (. . . ). Su entierro fue humilde, escaso, fueron a el 
como 40 personas importantes, 10 demas era pueblo y 
escaso tambien".15 

les para su obra inconclusa e inedita La ultima noche de Tvujillo: el 
30 de mayo de 1961; grabacion con su transcripcion que guarda en 
sus archivos. 

15. "Carta del Dr. Buenaventura Baez Lavastida a su madre Dolores La- 
vastida de Baez, Santiago, 28 de julio de 1899". En Leonidas Garcia 
Lluberes. "Miscelaneas Historicas". . . ., p. 51. 
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A diferencia del de Lilis, el velatorio de Trujillo fue 
apoteosico y solemne porque la dictadura se mantuvo intacta 
con los cuerpos castrenses anorandolo y el Servicio de 
Inteligencia Militar imponiendo el terror con encarcelamientos 
de los familiares y allegados de los magnicidas y asesinatos de 
los participantes apresados vivos. Miles de personas de todos 
los niveles sociales desfilaron ante el ataud de Trujillo por terror 
o ignorante admiracion; hubo duelo nacional por tres dias y el 
entierro fue igualmente espectacular. 

Ambos fueron enterrados en iglesias catolicas: Lilis, en la 
hoy Catedral de Santiago de los Caballeros; Trujillo en unaiglesia 
de su pueblo natal de San Cristobal, hasta que fueron sacados 
por su hijo Ramfis y llevados, primero, al Cementerio del Pere- 
Lachaise, de Paris, Francia, y luego trasladados al Cementerio 
Municipal de El Prado, en las afueras de Madrid, Espana. 

Similitudes entre los ajusticiamientos de Lilis y Trujillo 

De todo 10 expuesto hasta este momento y reconociendo 
que puedo haber olvidado alguno que otro elemento, las 
principales similitudes son las siguientes: 

1 .- Los dos tiranos fueron ajusticiados en momentos en los 
sus despoticos regimenes se debatian en las crisis historicas 
que provocaron su desaparicion; 

2.- En los dias de su ajusticiamiento los dos recorrian 
el pais: Lilis procurando apoyo economico y prestamos 
de los comerciantes para cambiar por moneda fuerte las 
desacreditadas papeletas emitidas sin garantia alguna; Trujillo 
exigiendo humillantes apoyos de lealtad y homenajes de todos 
los sectores sociales de las diversas ciudades, poblaciones y 
secciones rurales del pais; 



3 .- El magnicidio de Lilis estuvo dirigido por los mocanos 
Horacio Vasquez y Ramon Caceres con la participacion de 
Vicente de la Maza y mas de dos docenas de jovenes mocanos. 
El de Trujillo lo estuvo por Antonio de la Maza Vasquez, hijo 
de Vicente de la Maza y sobrino de Horacio Vasquez, con la 
participacion de sus hermanos Mario, Ernesto y Bolivar y de 
Luis Manuel Caceres Michel (Tunti), nieto de Ramon Caceres 
y sobrino de Horacio Vasquez, y de Antonio Garcia Vasquez, 
igualmente descendiente de Horacio Vasquez; 

4.- Lilis y Trujillo conocian de los planes de los 
conspiradores, asi como los nombres de sus dirigentes y nada 
hicieron para contrarrestarlos; 

5.- Ambos, conociendo a lo que estaban expuestos, 
ignoraron las precauciones que debieron haber tomado, 
andaban sin escolta militar y se negaron a ser protegidos por 
fuerzas militares o de seguridad; 

6 .  Lilis estuvo acompanado por el capitan de su Estado 
Mayor Demetrio Rodriguez que no estaba a su lado en el 
momento del ataque para defenderlo, mientras Trujillo lo 
estuvo de su chofer capitan Zacarias de la Cruz que 10 defendio 
con valentia; 

7.- Lilis intento defender su vida con su arma, a pesar de 
estar herido; Trujillo no pudo hacerlo porque no la tenia a 
mano, a pesar de que sus seguidores y nostalgicos sostienen, 
sin prueba alguna, que disparo con un pequeno revolver que 
llevaba en el bolsillo; 

8.- Ambos, heridos, dijeron sus ultimas palabras: Lilis, 
"NO me mates muchacho, no me mates muchacho"; Trujillo 
se quejaba gimiendo, "!Ay, ay, ay"!; 

9.- Ni Ramon Caceres ni Jacobito de Lara dijeron palabra 
alguna cuando le disparaban a Lilis. ATrujillo, De la Maza le 
voceo al darle el tiro de gracia: "Yo soy Antonio de la Maza"; 
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10.- Ambos murieron de varios balazos, la mayoria 
mortales; ambos recibieron tiros de gracia y uno de los balazos 
estaba oculto o 10 ocultaron; 

11.- Los velatorios y entierros fueron bien diferentes: el de 
Lilis con poquisima asistencia, gran sencillez y poco respeto; el 
de Trujillo, con miles de asistentes, gran pompa y solemnidad. 
Ambos fueron originalmente sepultados en iglesias catolicas. 

12.- Los dos han tenido y tienen admiradores y nostalgicos 
que, a pesar de los crimenes y barbaridades que cometieron, 
los admiran. En el caso de Trujillo y ante la actual situacion 
nacional, desearian -y lo dicen publicamente- que estuviera 
vivo gobernando el pais con su sistema dictatorial. 

Conclusiones 

Para finalizar esta exposicion quiero expresar que: 
1 .- Pienso que las crisis historicas de las dictaduras de Lilis 

y Tmjillo, el repudio y rechazo de los sectores mas avanzados 
de la sociedad dominicana y el internacional de finales del siglo 
XIX y de los anos 1960-1961, asi como por su edad y salud, 
ambos dictadores buscaron la muerte al asumir una actitud 
de desprecio a la vida y no aceptar proteccion militar de los 
cuerpos estatales encargados de hacerlo. 

2.- Esto se evidencia particulannente en el caso de Lilis, 
prototipo del guerrero heroico, de temerario coraje y gran 
personalidad, que no queria ser ridiculamente derrotado por 
su propia politica financiera y ser hombre acostumbrado a 
tomar graves y extremas decisiones, por ello eligio el camino 
de Moca para morir de manera gloriosa. Solamente asi podria 
comprenderse que, sabiendo que Horacio Vasquez y Mon 
Caceres, hombres de reconocido valor, conspiraban para 
matarlo, no impartiera ordenes para evitarlo y, mas aun, que 
fuera desprotegido a Moca a enfrentar la muerte. 



2.- Igualmente ocurrio con Tmjillo, conocedor de lavalentia 
de Antonio de la Maza y de que conspiraba para eliminarlo por 
las frecuentes denuncias que recibio, no evito que 10 hiciera, 
quizas porque endiosado por la pleitesia que diariamente se 
le rendia se consideraba un hombre divino, al que nadie se 
atreveria a atentar contra su vida. acaso porque tanto 
Lilis como Tmjillo creian que las denuncias que recibian de sus 
funcionarios y eficientes servicios de inteligencia eran chismes 
sin importancia y que Horacio Vasquez, Ramon Caceres y 
Antonio de la Maza nunca se atreverian a atentar contra ellos? 

3 .- fue que, como pienso, hastiados y desencantados del 
omnimodo poder ante la grave crisis historica que confiontaban 
sus regimenes y el incremento del descontento popular en 
el pais, no quisieron morir en una cama o en el exilio sino 
de manera heroica en un magnicidio? Es decir, buscando la 
muerte. Estoy convencido, de que fue esto ultimo.. . 
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